

離島區議會
文件 IDC 91/2018 號

有關加強支援東涌社區的提問

郭平議員通知本會，在本年 9 月 3 日舉行的離島區議會會議上，他將會提出以下提問：

“ 本年度財政預算案表示會增撥 6 億 6 000 萬元以改善殘疾人士、弱智人士和精神病康復者服務，另增撥合共 2 億 2 000 萬元以加強照顧兒童和支援弱勢社羣青少年。然而，以上預算未能完全照顧到社區精神病患者的康復及照顧者的壓力，亦未能增加託兒服務以落實家庭友善政策。

(1) 有關東涌社區精神病患者及家庭照顧者支援不足的問題

本人在今年 4 月曾向財政司司長反映，社會福利署(社署)對東涌精神病患者及其家庭照顧者的支援非常不足。在今年首 4 個月內，東涌逸東邨已有 3 名年輕精神病患者自殺身亡。本人曾探訪有關家庭，獲悉有關個案並沒有社工跟進，其中一名已故患者的父親表示，其兒子於 9 年前開始患有精神病，曾在學校自殺，本年再次自殺後身亡，其間未有獲得任何機構支援、致電慰問或探訪，而他又不曉得如何照顧患有精神病的兒子及處理其問題。社署每年向非政府機構撥款 9 億多元以提供服務，但署方卻未有提供家庭支援方面的資料。

(2) 加強社區全日託兒服務及落實家庭友善政策

逸東邨的年輕家庭中，父母需同時出外工作以應付家庭開支的佔大多數，但現時逸東邨內的託兒服務名額嚴重不足，加上鄰近的滿東邨將於年底入伙，使區內的全日制託兒服務需求更加殷切。

(3) 長者牙科服務

本人曾多次出席長者會議，大部分長者均表示牙患問題對他們的生活造成極大困擾，政府提供的牙科服務非常有限，而他們又無力承擔昂貴的牙科醫療費用，嚴重影

響健康和生活質素。逸東邨有 4 萬多人，但只有一間非政府機構(香港醫藥援助會)於區內提供有限度服務(每星期 2 日，每日 2 個時段，每個時段約 3.5 小時)，遠遠未能滿足區內居民的需求。

就此，本人請勞工及福利局和食物及衛生局派代表出席會議，回應以下提問：

1. 有關東涌社區精神病患者家庭支援不足的問題，局方會否加強東涌的服務人手及資源，避免完全依賴非政府機構於區內提供服務？署方需跟進有關情況，而不是在提供整筆撥款後讓非政府機構自行處理。此外，局方會否盡快研究加強服務，並採取相關措施以防止悲劇發生？
2. 在家庭友善設施方面，局方有否計劃：
 - 2.1 增加逸東邨受資助全日制獨立幼兒中心服務名額；
 - 2.2 將社區保姆正職化；以及
 - 2.3 提供更多學前預備班名額？
3. 長者牙科服務：
 - 3.1 短期措施方面，可否安排香港醫藥援助會延長服務時間，以及增設牙科長者籌及長者診症時段？
 - 3.2 中期措施方面，關愛基金「長者牙科服務資助」擴展項目的受惠對象可否由 70 歲擴展至 65 歲，以資助長者鑲假牙，並推動各區私家牙醫登記成為關愛牙醫？
 - 3.3 長期措施方面，局方會否特別針對逸東邨及將來滿東邨長者的需要，考慮安排衛生署在邨內的長者健康中心增設牙科服務，為長者提供定期牙齒檢查、鑲牙、補牙及洗牙等牙科保健服務？ ”

離島區議會秘書處

檔號：IS 152/1/15

日期：2018 年 8 月 13 日